#### 美编/王 力 电话/010-63070565

中國证券報

# 经营乱象时有发生 牌照价码一降再降 小贷公司路在何方

近日,小额贷款公司重磅监管新规公开征求意见的消息使得该行业获得高关注度。相关数 据显示,当前我国有5428家小额贷款公司,从业人数近4.7万人。近年来,小贷公司持续出清,机 构数量较高峰时减少了3500多家。从经营业绩来看,部分新三板小贷公司最新披露的2024年 上半年经营数据显示,多家小贷公司营业收入和净利润增长承压。

小额贷款行业发展至今已有十几年,作为普惠金融的重要参与者,小贷行业曾在改善农村和 中小微企业金融服务需求方面被寄予厚望,但在发展过程中出现异化,部分小贷公司存在经营管 理粗放、信用风险偏高等问题,过度营销、不当催收、违规收费、出租出借牌照等乱象时有发生。

业内人士认为,当下小贷公司应加强风控,提高合规水平,在过渡期内按照监管新要求完 成整改。未来小贷公司需立足初心,坚守服务实体经济的基本定位;立足当地,充分挖掘小微企 业、普惠金融的需求,提升服务能力。 ● 本报记者 陈露



2008年,原银保监会、央行出台《关于小额贷 款公司试点的指导意见》, 启动全国小额贷款公 司试点。当前,我国小贷公司主要有传统和网络 两类,传统小贷公司开展业务有区域限制,网络 小贷公司可在全国开展业务。

2015年之前,小贷行业发展较为快速,到 2015年,小贷公司数量和从业人数均达到峰值, 机构数量一度达到8965家,从业人员11.73万人。 2015年之后,小贷公司数量和从业人数开始下 滑。今年8月,央行发布的最新数据显示,截至 2024年上半年末,全国小贷公司数量不足5500 家,从业人员不到4.7万人,均较2023年末出现下 降,机构数量重回2012年9月末之前水平。

此外,据国家金融监督管理总局有关司局负 责人透露,2017年以来,全国范围内已暂停批设 新的网络小额贷款公司,近年来存量网络小额贷 款公司数量逐步下降,已从2018年的224家减少 到2023年末的179家。

2017年之前,小贷公司贷款余额整体呈上升 趋势,到2017年底,贷款余额9799亿元。随后,小 贷公司贷款余额整体呈波动下降态势,到2024年 上半年末,贷款余额降至7581.41亿元。

### 行业面临转型压力

业内人士认为,小贷行业不断出清,既有监 管持续规范小贷行业的原因,也体现出行业面临 的转型升级压力。

国家金融监督管理总局有关司局负责人表 示,头部网络小额贷款公司在资金、技术、经营管 理等方面优势突出,一些依托供应链核心企业或 特定产业的小额贷款公司在垂直市场具备较强 竞争力,为增加长尾客户的融资可得性发挥了积 极作用。但部分小额贷款公司存在经营管理粗 放、信用风险偏高等问题,过度营销、不当催收、 违规收费、出租出借牌照等乱象时有发生。

近年来,针对小贷行业发展,监管部门接连 出台文件。8月23日,国家金融监督管理总局就 《小额贷款公司监督管理暂行办法(征求意见 稿)》公开征求意见,涵盖业务经营、公司治理与 风险管理、消费者权益保护、非正常经营企业退 出、监督管理等多方面。2020年9月,原银保监会 发布《关于加强小额贷款公司监督管理的通 知》,两个月后,原银保监会、央行就《网络小额 贷款业务管理暂行办法(征求意见稿)》公开征

中国地方金融研究院研究员莫开伟表示,一 些小贷公司经营行为不规范,为根除问题,确保 小贷公司不出现经营风险,必须让一些经营不 善、存在严重问题的小贷公司退出市场。

素喜智研高级研究员苏筱芮表示, 近年来, 小贷公司数量逐渐递减,主要原因有两方面:从

近年来,陆续有小贷公司主动或被动退出市 场。今年8月19日,江西省地方金融管理局取消了 乐平市景信小额贷款有限公司小额贷款试点资 格。该公司继续保留的市场主体可依法清收存量 贷款,但企业名称中不得含有"小额贷款""小 贷"字样,经营范围不得含有"经营小额贷款业 务"。8月12日,湖北省地方金融管理局同意武汉 市两家小贷公司以解散方式退出小额贷款行业, 终止其小额贷款经营资格。

记者调研了解到,小贷牌照尤其是网络小贷 牌照一度是各路资本竞相争夺的对象,不少机构 通过申请、收购等方式获取牌照。近几年随着行 业调整,小贷牌照转让价格也进入底部。某位从 事金融牌照转让的中介人士郭先生告诉记者, 2017年、2018年期间,网络小贷牌照转让价能达 到八九千万元,目前转让价格已降至两千五百万 元左右。传统小贷牌照方面,不同区域的牌照价 格有所不同,北京、上海、天津等地的小贷牌照价 格较高,比如北京地区的小贷牌照转让价在八九 百万元,广西、四川、贵州等区域的小贷牌照价格 相对较低,一两百万元就能收购,价格均较前几 年出现下滑。

外部来看,监管持续趋严是重要背景,既有地方 监管对空壳、失联类僵尸机构的清理整顿,也有 近期类似"退金令"等影响,与主业经营关联不 大的大型机构由此退出小贷业务; 从内部来看, 一些小贷机构缺乏对目标客群的深入理解,在业 务模式、发展路径上未能形成有效竞争力,难以 形成规模化收益,从而主动选择退出市场。

"随着经济发展步入成熟阶段,社会资金需 求相对于供给有所不足。在供求失衡的大背景 下,信贷市场竞争日趋激烈,银行等传统金融机 构下沉服务,进入小微金融领域,互联网金融也 快速发展,相对于这些竞争对手,小贷公司的劣 势较为明显,发展空间受到了较大压缩。"上海金 融与发展实验室主任、首席专家曾刚认为,多种 因素综合作用下,一些经营不善、风险管理能力 弱、无法适应新形势的小贷公司不得不退出市 场,整个行业面临转型升级压力。

近日,新三板小贷公司披露的2024年上半年 业绩数据显示,多家公司营收、净利润双双出现 下滑,且降幅均在两位数之上。在资产质量方面, 多家小贷公司不良贷款率有所上升。

对于小贷行业的变化,上述从事金融牌照转 让业务的郭先生颇有感触:"前几年小贷牌照审 批比较宽松,有些公司趁机申请了牌照,整个行 业处于扩张期,但是有些公司经营几年下来发现 效益并不好, 维护公司运营又需要一定的成本, 所以选择主动退出,把牌照转让出去。



数据来源/央行网站 制表/陈露

### 支持地方实体经济发展

业内人士认为,尽管小贷行业面 临的生存压力日益增大, 但作为普惠 金融的重要参与者,小贷行业仍有发 挥作用的空间。未来小贷行业应服务 本地经济,深耕本地市场,了解当地经 济情况,为客户提供更贴近需求的金

莫开伟认为, 小贷公司未来生存 发展的空间或受限。随着金融机构普 惠金融持续推进、不断深入,之前小贷 公司服务的长尾客户以及小微实体企 业也会出现分流, 生存竞争压力越来 越大。小贷公司应加强合规经营,适应 监管要求,进行转型发展。 苏筱芮表示,从央行披露数据来

看,尽管小贷机构数量有所下降,但小 贷整体实收资本不降反增, 反映出监 管强化背景下,业务清晰、具有实力的 小贷公司迎来更好发展契机。

设立小贷行业的初衷是缓解 "三 农"和中小微企业资金短缺问题。业内 人士普遍认为, 小贷行业应发挥自身 特色,支持地方实体经济发展。

博通咨询金融业资深分析师王 蓬博认为,小贷公司的重要功能是能 够准确支持地方实体经济发展,这也 是设立小贷公司的初衷,在一些传统 银行下沉难度较大地区,小贷公司的

作用会更大。在王蓬博看来,加强风 控,提高合规水平,在过渡期内按照 监管新要求完成整改,是小贷公司当 下面临的最主要问题。后续还需要在 优化服务模式、降低资金成本等方面 下功夫。

"小贷公司可聚焦特定行业或客 户群体,进行专业化经营、强化科技 赋能、提升风控能力和运营效率、加 强产品创新、优化风险管理、强化合 规经营,加强与其他金融机构合作、 稳慎布局消费金融业务等。"曾刚认 为,通过这些转型发展措施,小贷公 司可以在严格监管下找到新的发展 机遇,继续发挥其在普惠金融和支持 实体经济方面的重要作用。关键是要 在合规经营基础上,不断提升专业能 力和服务质量,适应市场变化和监管

国家金融监督管理总局有关司局 负责人表示,下一步,金融监管总局将 指导各省(区、市)地方金融管理局持 续做好存量网络小额贷款公司监管工 作,引导机构丰富完善金融产品服务, 重点加强对中小微企业、"三农"等普 惠金融重点领域的金融服务供给,有 效满足地方经济社会高质量发展和改 善民生的金融需求。

## 美联储降息箭在弦上 银行抢跑下调美元存款利率

● 本报记者 吴杨

"前段时间美元存款利率调降了一次.1万 美元起存的1个月、3个月、6个月和1年期存款利 率均较8月初降了10个基点左右。这个利率水平 仅持续到8月底,预计9月会再次下调。"北京地 区某城商银行网点客户经理向记者表示。

视觉中国图片

今年以来,相对高息的美元存款成为储户 的"心头好"。然而,伴随美联储降息预期愈发 浓厚,不少银行已开始抢跑下调美元存款利率。 值得一提的是,部分美元存款期限越长,利率越 低。记者调研发现,目前仍有银行在售利率4% 甚至5%以上的美元存款产品,竞争优势明显。

### 9月料进一步调降

"目前,我行美元定期存款有1个月、3个 月、6个月、1年期四种期限,根据起存金额不同, 利率在4.4%至4.95%不等。"北京地区江苏银行 某网点客户经理表示,2000美元起存的四个期 限利率分别为4.7%、4.55%、4.4%、4.4%,1万美 元起存的四个期限利率分别为4.95%、4.85%、 4.7%、4.6%。这位客户经理介绍,上述美元存款 利率仅持续至8月30日,8月31日之后利率有可 能还会降,很多银行已开始调降美元存款利率。

记者调研发现,8月初,江苏银行1万美元起

以及人民币兑美元汇率变化、境 外办理合规性等多重风险考量, 不建议投资者临时换汇入手高 息存款,也不建议在境外机构进 行美元存款。

出于美联储加息时点临近

存的1个月期存款利率为5.05%,3个月、6个月、 1年期存款利率分别为4.95%、4.8%、4.7%。对比 来看,目前该行各期限美元存款利率均下降了 10个基点。还有银行的美元存款利率8月初接近 5%,但到中下旬已调降至3.3%至3.8%区间。

尽管不少银行美元存款利率有所下调,但 仍有年利率在4%甚至5%以上的美元存款。"三 天前,我在星展银行存了约5万美元,存款利率 5%。"上海储户张然向记者表示。

谈起利息,张然说:"存了50009美元,起息 日8月15日,到期日2025年2月17日,利率5%, 预估到期本息51300.9美元。相较2%左右的人 民币存款利率,这个诱惑力太大了,尤其是对我 这种有长期持有美元需求的人来说。"张然说。

不仅星展银行,其他银行也有5%左右的美元 存款产品。例如,渣打银行网站披露了一款个人可 持续发展定期存款产品(仅支持美元),若储户是 符合条件的优先私人理财客户,2万美元起存的6 个月期产品年化利率为4.40%;广州银行APP显 示,6个月期美元存款产品(10万美元起存)年化 利率可达4.50%;8月21日,重庆银行推出起存金 额5000美元,3个月、6个月、12个月期的美元定期 存款利率分别为5.0%、5.0%、4.9%。

### 降息预期浓厚

谈及美元存款或美元理财产品受到追捧背 后的深层次原因,招联首席研究员董希淼表示, 在人民币存款利率持续下行背景下,美国联邦 基金利率仍维持在高位,美元存款利率较高,带 动挂钩美元存款的理财产品收益率走高。

只不过近期美元存款利率有下调趋势,部 分银行已迈出美元存款降息步伐。多位受访专 家及银行业内人士认为,这背后主要是对美联 储未来可能采取降息措施的预判。巨丰投顾高 级投资顾问于晓明表示,银行为预防未来利率 变动带来风险,选择预先调整策略。

此前,美联储主席鲍威尔在杰克逊霍尔全

球央行年会上发出强烈降息信号:为避免国内 劳动力市场讲一步疲弱,美联储打算采取行动, 即将在9月降息。中信建投非银金融首席分析师 赵然表示,鉴于过去几个月美国通胀有所降温, 就业增长放缓,金融市场普遍预计美联储将在9 月开启降息周期。

从近年美元存款利率走势来看, 利率的变 化趋势与美联储的动向密切相关。例如,2023年 一季度,随着美联储持续加息,美元存款利率不 断走高,部分银行的1年期美元定期存款利率达 5.40%。当下,伴随美联储降息预期升温,部分银 行又抢先下调美元存款利率。

央行公布的《2024年第二季度中国货币政 策执行报告》显示,截至2024年6月末,外币存 款余额为8365亿美元,比年初增加387亿美元。 此外,6月,活期和3个月期以内大额美元存款加 权平均利率分别为2.64%和4.93%,分别较上年 12月上升0.41个百分点和0.23个百分点。

### 警惕汇兑风险

观察多数银行不同期限的美元存款利率情 况不难发现,不少美元定期存款产品的期限越 长,年化利率反而越低。例如恒生银行,目前两 万美元起存的3个月、6个月期的新资金定期存 款利率分别是4.9%、4.5%。

"市场预计美联储将在9月降息,美元存款 利率将走低,银行为规避风险,降低长端利率。 例如,当6个月期美元存款到期,已是明年,那时 利率可能更低,所以得将预期考虑讲来,打好提 前量。"北京地区恒生银行某网点客户经理解 释, 当然这也与各家银行对不同期限美元负债 需求密切相关。

低利率环境下, 受美元存款短期高利率的 吸引,不少储户热衷于办理美元存款。于晓明提 醒投资者,在考虑美元存款时,应密切关注几个 不确定性因素。首先,利率波动性,美联储的政 策动向将影响存款利率未来走势。其次,汇率风 险,随着降息预期增强,美元价值可能会受到影 响,进而影响兑换回本币时的实际收益。此外, 也要考虑通胀水平、美元资金成本等因素。"投 资者应根据自身的资金需求和风险偏好, 谨慎 评估并做出投资决策。"他说。

"美元存款并非一直保持偏高利率。如果 美国联邦基金利率回落,美元存款利率可能下 降,美元理财产品的投资价值也会相应降低。 董希淼认为,对于普通投资者而言,如果手中已 有美元,可以选择美元存款,锁定高利率。出于 美联储加息时点临近以及人民币兑美元汇率变 化、境外办理合规性等多重风险考量,不建议投 资者临时换汇入手高息存款, 也不建议在境外 机构进行美元存款。